JAVITASI UTMUTATO

1. Tiltse ki az alibbi tiblizatot! Vegye fgyelembe, hogy minden molekula tartalmaz hidrogént is!
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3. Keressen a szén-monoxiddal izeelektronos (azonos elektronszimi) elemmolekulit!
Hasonlitsa dssze a szén-monoxidot és a talait elemet!

16 - 0,3 pant + I pont = 9 pant

CO X
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| elektronok szima a molekuliban 14 14
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i__élettani hatas | mérgezd nem mergezo

4, A tablazat kitoltésével hatirozza meg 7 fém vegyjelét, vegyiiletének képletét valamint a
14 - 0,5 pont + 7 pont* =14 pont

fématomban lévo parositatlan elektronok szamat!
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Szamitasi feladatok
Megjegyzés: Szamitdsi hibanként 1-1 pont levondsdt javasoljuk.

KI. A Holt-tenger sétartalma olyan magas, hogy az a magasabb rendi élélények szimira
elviselhetetlen. Ugyanakkor ez a magas sotartalom tibh betegségre (pl. pikkelysimiir) gydgyitilag
hat. Hazinkban egy 10 m hosszi, 5,0 m széles medence vizéhez hiny tonna tengeri sit kellene adni,
hogy a Holt-tengerhez hasonlo 30 tomegszazalékos toménységii legven a viz sotartalma, ha a
megfelelden mély medencében 1,2 m magas a viz szintje?

Osszesen: 4 pont

Megolday:
Viz térfogata: 10m - S m- 1.2 m = 60 m” = 60000 dm’

|
Viz timege: 60000 kg 1
0 kg vizhez 30 kg sd sziikséges |

HO000 kg vizhez 25714 kg = 25,7 tonna so sziiksépes ]

K2.  Fantasztikus vilag tarult a felfedezok elé, amikor elésziir 1éptek be a 100 méteres iireghe, ahol
fatiirzs vastagsign, viztiszta, 3 méteres magassagot is eléré mariaiiveg kristilyok tornyosultak a
csillogd falakrdl lecsiingd, tenyérnyi kristilyfiirtik kozitt a mexikéi Santa Eulalia Bueno Tierra
binyajaban.” Az idézethben emlitett, hidrogént csak kristilyviz formdjdaban tartalmazé asvdny
tiimeg %-0s Osszetétele a kovetkezd: 2,33% hidrogén, 55,81% oxigén, 23,25% kalcium és 18,60%
kén. Mi az asvanyt alkoté kristalyos vegyiilet dsszegképlete? (sszesen: 6 pont

Megoldds:
100 g dsvanyban az alkotd elemekbél a kovetkezd anyagmennyiségek vannak:
Ca: 23,25 2 /40,1 gfmol = 0,58 mol

5 18,60 g /32 g/mol = 0,58 mol

8] 55,81 g/ 16 g/fmol = 3,49 mol

H 2,33 g/ | g/mol =233 mol

Az alkotéelemek anyagmennyiségeinek ardnya egész szdmokkal kifejezve: 1:1:6: 4 4
CHSD’qu

Mivel a hidrogén kristdlyviz forméjdban van jelen: 4 H — 2 H.O

Az asvinvt alkotd vegviilet dsszeghképlete: CaS0, . 2H;0, ami a gipsznek felel meg, 2

" | i 2 .
K3, Valamely ismeretlen ,,x" elem atomja ., X rendszimmal és tbmegszimmal jellemezhet6. A vele
azonos periddusban 1évé szomszédos .,y atom neutronszdma eggyel tér el az ,.x”" atométol.
Milyen lehetséges rendszdmi €5 timegszama a kérdéses .,y atom?
Osszesen: 4 pont

Megoldis:

:-f' X % atom bsszetétele: pr=22in"=24;g=22

Bal oldali szomszédja: p'=2Lin"=23;¢ =21— :T y 1
ptailiPe2sie a2 Sy 1

Johb oldali szomszédja: P=2%n"=23;¢=23— f? ¥ 1

P‘.:zﬁrn: 5‘.&-:23_*11}? ]

K4. Egy hiromkomponensi gazelegy szén-monoxidot, nitrogént és egy ismeretlen bsszetételi
szénhidrogéngizt tartalmaz, A gizelegy 4,48 g tomegii részlete 25,0 °C-on és standard nyomaison
(101.3 kPa) 3,92 dm’ térfogatot tolt be. A gizelegyet sztichiometrikus mennyiségii oxigénben
elégetve a fiistgaz térfogatszazalékos bsszetétele: 70,0% szén-dioxid; 20,0% viz; 10,0% nitrogén.
al Mi az tsszegképlete az ismeretlen szénhidrogénnek?
b) Hatirozza meg a kiindulasi gézelegy térfogatszizalékos dsszetételét!
Osszesen: 10 pont



Megoldidis:

3,92 dm’ giz 0,160 mol 1
A gizelegy dtlagos molirs tdmege 28 gramm/mol,

A nitrogén €5 a szén-monoxid moldris thmege is 28 gramm/mal,

ezért a harmadik komponens is 28 gramm/mo!l moliris témegt.

A szénhidrogének koziil ez az etén: C,H,. 3
Az épés epyenlerei:

2CO0+0,=2C0

CHy +30,=20C0; +2 H,0 2
Yegyink 100 mol fiistgdzt,

A filstgdzban 10 mol nitrogén van, a kiinduldsi gdzelegyben is ennyi volt.

A fusegazban 20 mol viz van, ezént 10 mol etént tartalmazott a kiinduldsi gazelegy.

A fistgdzban 70 mol szén-dioxid van, A 10 mol eténbil 20 mol szén-dioxid képzadatt,

a szén-moenoxidbal 50 maol.

Tehdt a kiinduldsi gizelegy 10 mol etént, 10 mol nitrogént, 50 mol szén-monexidot tartalmazott,
(10/70)100 = 14,3 térfogatszdzalék a nitrogént illetve az etént tartalmaz.

(50700100 = 71,4 térfogatszdzalék a szén-monoxid. 3
A kiindulds gazelegy 71.4 térfogatszazalék szén-monoxid mellett 14,3 térfogatszazalék nitrogént
s ugvanannyi szénhidrogént tartalmaz. 1

K5. Osszedntiink x tomegszizalékos nitrium-hidroxid-oldatot x tomegszizalékos sosavoldattal. Az
Osszeontés utin keletkezett oldat 10,0 tomegszazalékos mind nétrium-hidroxidra mind ndtrium-
kloridra nézve. Adja meg x szimértékét és azt, hogy milyen témegarinyban bntéttiink Gssze az
oldatokat! .

Osszesen: 14 pont
Megoldds:
NaOH + HCl = NaCl + H:O l
Tegyiik fel, hogy az Gsszedntés eredményeként 100,0 g oldatunk lett, az akkor az 10,0 g NaOH-ot
és 10,0 g NaCl-ot tartalmaz,
10,0 g NaCl 6.84 g NaOH-bdl és 6,24 g HCI-bdl keletkezik. 4
Az eredeti oldatok tehdt 16,84 g NaOH-ot, 1ll. 6,24 g HCl-ot tartalmazott. 1
Tegylik fel hogy y g NaOH-oldatot és (100 — y) g HCl-oldatot tntéttiink dssze,
amelyekben az oldott anyag: (x - y/100) g = 16,84 g x- (100 =-y)100)g =624 ¢
Megoldvay=73,0¢
A _NaOH- és a HCl-oldatot 73,0 : 27.0 tomegarinyban Gntittiik dssze
x =231 timeg %

[ — b b2

K6. 400 g 15,0 tomeg %-o0s natrium-karbonsit-oldatunk van.

a) Hany gramm vizmentes sot oldjunk fel benne, hogy 20 “C-on telitett oldatot kapjunk?
Az oldhatosdig 20 “C-on: 21,5 g vizmentes s6 / 100 g H,O

b) Mennyi vizet parologtassunk el az eredeti oldatbél, hogy 20 °C-on telitett oldatot kapjunk?

¢) Mennyi vizet parologtassunk el az eredeti oldatbél ahhoz, hogy az Gsszes 56 kristdlyvizes alakban
viljon ki? (1 mol s6 10 mol vizzel kristilyosodik.)

d) Mennyi a 20 “C-on telitett oldat anyagmennyiség-koncentricidja, ha siiriisége 1,18 g/lem™?

Osszesen: 12 pont

Megoldds:
a) 400 g oldatban van 340 g viz &s 60,0 g s6. Ennyi viz 73,1 g sot képes oldatban tartani,

tehit még 13,1 g sdt oldhatunk fel benne. 3
b} 21,5 g s6 olddsdhoz 100 g viz sziikséges, 60,0 g-hoz 279,1 g sziikséges, tehiit

60.9 g vizet kell elpdrologtatni. 3
¢)  M(Na:CO:) = 106 g/mol M{(Na,CO; . 10 H:0) = 286 g/mol

Ha 106 2 vizmentes sd 180 g vizet tud megkimi kikristilyosoddskor, akkor 60,0 g 102 g-ot.

Tehit 238 = vizet kell elparologtatni. 3

d) A 20 °C-on telitett oldat 17,7 tomegszdzalékos.
A 17,7 g 56 anyagmennyisége: n=m/ M = 17.7 g/ 106 g/mol = 0,167 mol
100 g oldat térfogata; V=m/p =100 g/ 1,18 g/em’ =8 4,7 em’
Az oldat koncentrdcidja c = n/ V= 0,167 mol/ 0,0847 dm’= 1,97 mol/dm’ 3




